



Maintenir (a dynamique, accroître l'impact

RÉTROSPECTIVE DES ACTIVITÉS DE SPEAK UP AFRICA EN 2024

Pour Speak Up Africa, 2024 a été une année marquée par des actions audacieuses, le renforcement des partenariats avec un effet transformateur majeur. Pendant la Coupe d'Afrique des nations, notre campagne de sensibilisation au paludisme, soutenue par des partenariats privés avec le Groupe Canal+ Afrique et le célèbre artiste Didi B, a touché plus de 1,5 million de personnes. Nous avons contribué à des avancées de politiques majeures dans la région, telles que la ratification par la Côte d'Ivoire du traité instituant l'Agence africaine du médicament et la reconnaissance par l'Organisation mondiale de la santé (OMS) de l'atteinte du niveau de maturité 3 du système de réglementation des médicaments par le Sénégal.

À travers des initiatives comme *Voix EssentiELLEs* et le *programme Femmes africaines dans la santé numérique*, nous avons renforcé le leadership des femmes et l'égalité des sexes dans les politiques de santé et les stratégies de santé numérique. Nos champions et championnes, des scientifiques et jeunes leaders, ont été mis à l'honneur au cours de la "Journée Speak Up Africa", qui récompense les innovations dans les domaines du paludisme, des maladies tropicales négligées (MTN) et de la santé numérique.

Cette année, notre action a été guidée par une conviction claire: les défis auxquels est confrontée l'Afrique exigent des solutions africaines, un leadership courageux et une action unifiée.

2024: Maintenir la dynamique, accroître l'impact

S'appuyant sur le changement des politiques, le renforcement des capacités et le leadership local, cette année a marqué une avancée décisive dans notre mission, grâce aux stratégies intelligentes cocrées, au déploiement à grande échelle des modèles dont l'efficacité a été démontrée et aux partenariats inclusifs. Nos efforts de plaidoyer, d'engagement des décideurs et nos partenariats croissants avec les secteurs public, privé et du développement ont contribué à d'importants changements d'orientation au niveau des politiques et des budgets de santé, à des innovations et à un leadership en santé publique très positifs à l'initiative des femmes et des jeunes.



Piloter les transformations politiques et systémiques

La Côte d'Ivoire a ratifié le traité instituant l'Agence africaine du médicament, une étape majeure vers un accès harmonisé et de qualité aux médicaments dans toute l'Afrique.

Le Sénégal a obtenu la certification de niveau de maturité 3 de l'OMS et est désormais mieux placé pour renforcer la réglementation des médicaments, attirer les investissements et rehausser la confiance mondiale dans ses systèmes de santé.

Un événement de haut niveau célébrant l'innovation locale en matière de santé et les femmes leaders, organisé au **Bénin** en partenariat avec l'association **VIA-ME**, a catalysé la création de l'**Agence béninoise pour la recherche et l'innovation (ABRI)** et de la Plateforme de la recherche et de l'innovation soutenue par les **entreprises (PRISE)**, garantissant un investissement à long terme dans la recherche et l'innovation scientifiques.

Lors du Forum mondial de l'eau en Indonésie, Speak Up Africa a défendu des approches innovantes pour gérer les problèmes d'assainissement, en insistant sur la nécessité de sortir des sentiers battus. Nous avons plaidé pour un accès équitable et durable à l'assainissement, en le présentant comme un domaine d'investissement essentiel et nous avons appelé à la mise en place d'infrastructures résilientes adaptées aux réalités uniques des communautés africaines.



Mobiliser les ressources et investir dans la santé publique

L'initiative Zéro Palu! Les Entreprises s'engagent (ZMBLI), active dans cinq pays, a mobilisé plus de 6 millions USD de soutien du secteur privé de 2021 à 2024. De plus, les actions déployées dans le cadre de notre partenariat stratégique avec Canal+ Bénin et Sénégal et la campagne lancée pendant la Coupe d'Afrique des Nations ont permis d'amplifier l'action de sensibilisation au paludisme auprès de plus de 1,5 million de personnes.

Le budget national du Bénin dédié à la lutte contre le paludisme a connu une croissance significative passant de **4,1 millions de dollars** américains en **2023** à **4,9 millions** en **2024**, soit une augmentation de 20 %, reflet d'un plaidoyer soutenu et d'une coordination multisectorielle efficace. Par ailleurs, une hausse de 28,5 % a déjà été sécurisée pour 2025, portant le budget à 6,3 millions de dollars, grâce aux efforts continus menés tout au long de l'année 2024.



Renforcer le leadership et le plaidoyer au niveau local

L'initiative Voix EssentiELLEs, aujourd'hui active au Burkina Faso, en Côte d'Ivoire et au Sénégal, a soutenu 39 organisations locales et construit de solides réseaux nationaux dans ses pays. Grâce à une formation au leadership et à des campagnes innovantes, les voix des jeunes femmes ont été amplifiées sur la scène internationale, notamment lors du Sommet de la santé des jeunes de Berlin et de la 18e Conférence internationale sur l'adaptation communautaire au changement climatique. De plus, lors des dialogues nationaux, les femmes ont fortement condamné les violences basées sur le genre et ont participé à des campagnes clés lors de la Journée internationale de tolérance zéro à l'égard des mutilations génitales féminines.

- Conjointement avec Africa CDC, l'initiative les Femmes africaines dans la santé numérique (AWiDH) a lancé le premier programme de mentorat pour les femmes africaines dans la santé numérique, une initiative africaine conçue pour autonomiser et soutenir les femmes leaders émergentes dans le secteur de la santé numérique dans toute l'Afrique. Grâce à la campagne : LeadHERs d'Afrique et Speak Up Afric'Art LINGEER, Speak Up Africa a réuni le sport, la culture et le plaidoyer, en renforçant la visibilité des femmes africaines qui changent la donne dans le secteur de la santé publique.
- Le Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé a célébré les solutions sanitaires ingénieuses proposées par des jeunes dans divers domaines, comme la lutte contre la mortalité néonatale et l'accès aux médicaments essentiels, amplifiant l'importance des voix africaines dans le domaine de la santé et plaidant en faveur de l'investissement dans l'innovation à ancrage local.



Journée Speak Up Africa 2024 – « Sortir des sentiers battus »

Célébrant l'innovation et le leadership scientifique africains, la Journée Speak Up Africa 2024 a réuni des leaders de la santé, des décideurs politiques et des créatifs pour mettre en avant des solutions audacieuses, dirigées par la communauté. Qu'ils fassent appel aux sports et à la culture pour faire progresser l'équité en santé, ou qu'ils innovent dans le domaine de la santé numérique ou mènent des actions de plaidoyer au niveau local, les lauréats - M. Amadou Gallo Fall, Dr. Michael Charles, Farida Tiemtore, Dr. Socé Fall, et Mme Oumou Kalsoum Diallo - ont été reconnus pour leur contribution à la santé numérique, l'égalité des sexes et la lutte contre le paludisme et les maladies tropicales négligées.



Principaux enseignements et priorités pour 2025

Nos actions futures s'appuieront sur les enseignements et les succès de 2024.

Nos engagements:

- Investir davantage dans le leadership local, en particulier celui des femmes leaders et des jeunes leaders en déployant Voix EssentiELLEs plus largement.
- S'appuyer sur les collaborations établies avec Ecobank et le Groupe Canal+ dans le cadre de l'initiative Zéro Palu les entreprises s'engagent pour accroître le financement durable de la santé.
- Intégrer des approches transformatrices de genre dans l'ensemble de nos programmes et faire progresser l'inclusivité de genre dans les stratégies nationales de santé numérique des États membres africains.
- Continuer à amplifier la voix de l'Afrique par le biais de récits fondés sur des données probantes et d'une collaboration régionale.

Nous exhortons nos partenaires à nous soutenir pour faire progresser l'équité en santé, l'innovation locale et des systèmes résilients qui fonctionnent pour tous, et qui sont des piliers essentiels des Objectifs de développement durable et de l'Agenda 2063 de l'Afrique.

Table des matières

Message de la Directrice exécutive, Yacine Djibo

8

Qui nous sommes

10

Ce que nous faisons

10

Nos valeurs

11

Nos ondes d'action

12

Catalyser le changement dans toute l'Afrique (2020-2024)

13

2024: Maintenir la dynamique, accroître l'impact

16

Principaux enseignements et priorités pour 2025

33

Nos partenaires et donateurs

35

Notre équipe d'experts

36

Notre conseil d'administration

37



MESSAGE DE LA DIRECTRICE EXÉCUTIVE, MESSAGE DE LA DIRECTRICE EXÉCUTIVE,

Je suis très fière des progrès remarquables accomplis par Speak Up Africa en 2024. En tant que porte-parole de l'Afrique, nous avons impulsé une dynamique de changement positif et durable dans les domaines de la santé, du développement et du leadership sur tout le continent. Guidés par notre engagement indéfectible à l'égard de la santé et du bien-être des communautés, nous continuons à prendre des mesures audacieuses et transformatrices pour résoudre les problèmes urgents de l'Afrique en matière de santé.

Notre campagne de sensibilisation au paludisme, qui a touché plus de 1,5 million de personnes, a bénéficié de la couverture médiatique de la Coupe d'Afrique des Nations et de la participation de l'artiste internationale Didi B, championne de l'équipe Zéro Palu F. C. Notre partenariat stratégique avec le Groupe Canal+ a renforcé la campagne Zéro Palu je m'Engage! et mis en avant notre collaboration croissante avec le secteur privé, les organisations de la société civile et les médias pour faire progresser la sensibilisation et l'action contre le paludisme.

Notre plaidoyer de haut niveau en collaboration avec la société civile et les organisations locales a contribué à la ratification, par la Côte d'Ivoire, du traité instituant l'Agence africaine du médicament (AMA). Ce traité constitue un cadre politique essentiel qui améliorera la surveillance et harmonisera le processus réglementaire en Afrique, garantissant ainsi un meilleur accès à des médicaments de qualité, sûrs et efficaces. Nous avons soutenu le Sénégal pour l'obtention de la certification de niveau de maturité 3 de l'OMS (ML3) pour la réglementation des médicaments. Cette norme internationalement reconnue ouvre la voie à un secteur pharmaceutique plus fort et plus compétitif.

Nos initiatives, en particulier Voix EssentiELLEs, ont renforcé le pouvoir de décision des femmes dans l'élaboration des politiques et des programmes de santé au Sénégal, en Côte d'Ivoire et au Burkina Faso, entraînant des changements systémiques pour les femmes et leurs communautés. Grâce au programme Femmes africaines dans la santé numérique (AWiDH), nous avons fait progresser l'inclusion des femmes leaders dans la santé numérique

en élaborant des lignes directrices sur l'intégration des femmes pour aider les États membres africains à incorporer des stratégies de santé numérique alignées sur le genre.

Nos champions, qui comptent des scientifiques, des parlementaires et des jeunes leaders, ont répondu présents pour redéfinir le leadership dans les systèmes de santé africains, en plaidant pour l'amélioration des systèmes de santé grâce à un meilleur financement de la recherche africaine. Leurs innovations dans la lutte contre le paludisme et les MTN et en faveur de l'inclusion des femmes dans la santé numérique ont été reconnues pendant la Journée Speak Up Africa. Notre appui technique et notre soutien au plaidoyer ont contribué à une mobilisation accrue des ressources nationales pour la santé publique au Bénin, où les allocations budgétaires pour l'élimination du paludisme ont été multipliées par quatre entre 2022 et 2025.

Rien de tout cela n'aurait été possible sans le soutien des ministères, des organisations locales et des communautés qui nous épaulent et font preuve d'un leadership éclairé pour promouvoir l'équité en santé et la dignité pour tous. Nous sommes également reconnaissants à nos partenaires et donateurs dévoués. Votre confiance et notre engagement commun sont essentiels pour réaliser notre impact.

À l'avenir, nous continuerons à renforcer le rôle des femmes et des jeunes dans la santé numérique, qui constitue une nouvelle frontière dans la recherche de solutions pour la santé sur le continent. Nous accompagnerons également les experts africains à faire reconnaître leur contribution à la recherche et au développement en santé, à mieux se faire entendre sur la scène régionale et internationale et à obtenir un financement durable. Nous travaillerons également à développer les coalitions régionales afin d'amplifier l'importance des solutions africaines aux défis africains et à élargir les partenariats avec le secteur privé pour soutenir la santé publique.

Conformément aux objectifs de développement durable et à l'Agenda 2063 de l'Afrique pour le développement socio-économique, nous restons déterminés à promouvoir des vies saines pour tous, à transformer les économies en améliorant la santé publique et l'assainissement, ainsi que les capacités en matière de R&D en santé et de production de médicaments locaux.

Nous invitons tous ceux qui partagent notre vision à nous rejoindre, car aujourd'hui plus que jamais, l'Afrique a besoin de voix audacieuses, d'un leadership courageux et d'une action unifiée!

Sincères salutations.

Yacine Djibo Directrice exécutive, Speak Up Africa

QUI NOUS SOMMES

Speak Up Africa est une organisation basée au Sénégal et dirigée par des Africains qui travaille avec des dirigeants et des acteurs du changement, en Afrique et ailleurs, pour résoudre les problèmes urgents du développement durable en Afrique.

Speak Up Africa s'engage à soutenir les dirigeants et les citoyens africains à participer activement à l'identification et à l'élaboration de solutions pour relever les grands défis de notre continent. Speak Up Africa aspire à jouer un rôle sans précédent en encourageant les acteurs africains à concrétiser des changements équitables et durables en vue de bâtir des sociétés africaines saines et prospères. Convaincue que les femmes et les jeunes seront les moteurs de la prochaine vague de développement économique et social en Afrique, Speak up Africa a pour but de libérer le potentiel inexploité des femmes et des jeunes sur le continent africain.

CE QUE NOUS FAISONS

Toutes nos actions visent à relever les défis urgents en matière de développement durable auxquels notre continent est confronté. Nous travaillons dans différents domaines thématiques, mais pas en vase clos. Nous comprenons que notre capacité à lutter contre des maladies ou à relever des défis spécifiques dépend de systèmes de santé solides et, au final, d'une couverture sanitaire universelle. Cette conviction motive toutes nos actions et recoupe toutes les grandes questions sur lesquelles nous travaillons.

Nous réunissons

Parce que l'union et la diversité font la force, nous réunissons des acteurs de tous horizons afin de mieux cerner les grands défis du continent, de susciter des engagements et d'encourager des actions immédiates.

Nous impulsons

Nous équipons nos partenaires avec les ressources techniques et financières dont ils ont besoin afin qu'ils soient mieux à même d'amener des changements positifs et nous leur offrons des tribunes où ils peuvent mieux faire entendre leurs voix.

Nous sensibilisons

Nous travaillons avec des dirigeants aussi bien au niveau des gouvernements, du secteur privé, des organisations de la société civile, des médias, des donateurs et organisations internationales pour favoriser des changements politiques durables.

NOS VALEURS



I- Inclusion

Nous sommes convaincus que toutes les parties prenantes doivent participer à la discussion sur le changement afin d'atteindre les Objectifs de développement durable.

D- Diligence

Nous sommes une équipe de personnes énergiques et diligentes qui ont pour vocation de contribuer véritablement au développement de l'Afrique.

E- Excellence

Nous sommes une équipe axée sur les objectifs, composée d'individus dont l'expertise et les compétences sont complémentaires et qui collaborent, innovent et produisent en permanence d'excellents résultats.

A- Redevabilité

Nous sommes responsables de veiller à ce que nous, Africains, soyons à la pointe des questions de développement qui ont un impact sur notre continent.

S- Durabilité

Nous assurons la durabilité des programmes en les intégrant dans les stratégies et les plans nationaux du pays.

NOTRE PROPOSITION DE VALEUR

- Nous travaillons dans différents pays, cultures et contextes. Nous établissons des contacts et nous suscitons le dialogue pour atteindre des objectifs communs.
- Nous connaissons et comprenons parfaitement les contextes africains et pouvons tirer parti de l'ingéniosité locale.
- Nous tirons nos partenaires vers le haut. Nous militons aux côtés de ceux qui ont besoin d'aide et nous leur donnons la possibilité de s'exprimer.
- Nous sommes une organisation fondée et dirigée par des femmes. Nous sommes des Africains dynamiques, énergiques et dévoués qui savent comment susciter un impact.

NOS ONDES D'ACTION



AFRIQUE DE L'OUEST

Basés à Dakar, au Sénégal, et forts de nos relations avec les principaux décideurs, nous sommes parfaitement outillés et qualifiés pour stimuler des actions de plaidoyer et autres changements de politiques dans la région.



ANCOPHONE

Nous nous engageons à permettre des actions coordonnées entre les pays africains francophones.



AFRIQUE

En travaillant à travers le continent africain, nous veillons à catalyser les changements systémiques pour le développement durable et la santé publique.



GLOBAL

Nous portons et amplifions les voix africaines au niveau global pour qu'elles résonnent dans l'architecture du développement international et stimulent des changements durables sur notre continent.



Catalyser le changement dans toute l'Afrique

Speak Up Africa a élargi ses ondes d'action et renforcé son impact dans toute l'Afrique pour prévenir le paludisme, faire face aux maladies tropicales négligées (MTN), améliorer l'assainissement et faire avancer la recherche et le développement en matière de santé mondiale. Nos activités de plaidoyer et nos partenariats ont jeté des bases solides pour que le leadership local et l'action collective soient porteurs de progrès.

Nous avons adapté et étendu les modèles de plaidoyer afin de mieux refléter les contextes et les réalités locales. Cela nous a permis d'accélérer les progrès dans la lutte contre le paludisme et les MTN, de renforcer les systèmes d'assainissement et d'accroître les investissements dans la recherche en santé. En collaboration avec les gouvernements, les organisations de la société civile, nos champions et le secteur privé, nous avons contribué à des changements significatifs dans les politiques, les capacités institutionnelles et la collaboration régionale. Nos efforts ont permis de mobiliser les ressources locales, de renforcer le rôle de la société civile dans la prise de décision en matière de santé et de soutenir les solutions locales.



Changements politiques et systémiques

Nos actions de plaidoyer ont contribué à façonner les cadres politiques et réglementaires au niveau des pays et du continent africain. Notre collaboration avec nos partenaires a conduit à l'adoption par les États membres de l'UA des Lignes directrices pour la politique d'assainissement en Afrique (ASPG) et de trois cadres nationaux au Niger, au Sénégal et au Burkina Faso. Ces cadres, y compris la Politique nationale d'assainissement révisée du Niger, contribuent à l'accès de millions de personnes à une eau et à un assainissement de meilleure qualité. En 2024, nous avons célébré la ratification par la Côte d'Ivoire du traité instaurant l'Agence africaine du médicament (AMA), une étape majeure vers la souveraineté sanitaire et l'harmonisation réglementaire dans toute l'Afrique.

Elimination du paludisme et mobilisation des ressources

La campagne Zéro Palu! Je m'engage, lancée au Sénégal, est devenue un mouvement continental actif dans 30 pays. Son volet dédié au secteur privé, l'Initiative de Leadership du Secteur Privé contre le Paludisme (ZMBLI), a permis de mobiliser plus de 6 millions de dollars en contributions financières et en dons en nature de la part de 59 entreprises privées. Au Bénin, un plaidoyer soutenu a conduit le gouvernement à \$ son budget national de lutte contre le paludisme, illustrant l'impact de l'action collective dans la mobilisation de ressources domestiques.

Faire de l'assainissement une priorité mondiale

Lors du 9e Forum Mondial de l'Eau à Dakar, l'assainissement a occupé une place centrale pour la première fois dans l'histoire du Forum. Notre plaidoyer a contribué à la création du Village de l'Assainissement - une innovation majeure visant à valoriser l'assainissement et l'hygiène. Tout au long de la semaine, Il sessions thématiques ont rassemblé plus de 700 participants, démontrant un engagement croissant et collectif en faveur de solutions d'assainissement durables. Avec 27 exposants et plus de 1 000 visiteurs, le Village a été un véritable carrefour d'échange de connaissances, illustrant comment les systèmes d'assainissement peuvent transformer les déchets en ressources.

Égalité des sexes et leadership des femmes

Grâce à l'initiative Femmes africaines dans la santé numérique (AWiDH), nous avons fait progresser le leadership des femmes et agi sur les disparités entre les sexes dans le domaine de la santé numérique en élaborant une ligne directrice sur l'intégration des femmes à l'échelle du continent et en testant un programme de mentorat. Voix EssentiELLES a fourni un financement flexible, un renforcement ciblé des capacités et a également permis d'accéder à un réseau de 39 organisations dirigées par des femmes et à 3 réseaux nationaux travaillant sur différentes thématiques, comme le paludisme, le VIH, la santé sexuelle et reproductive, les violences basées sur le genre et la résilience climatique. En partenariat avec la Ligue africaine de basket-ball, la deuxième édition de « Teaming up : African LeadHERs rencontrent BAL4HER » a associé 10 jeunes athlètes africaines à des cadres de l'industrie, créant ainsi des voies d'accès au leadership et au plaidoyer pour la santé publique.

Capacité d'innovation et de recherche

Nos partenariats avec les acteurs locaux ont conduit à la création de l'Agence béninoise pour la recherche et l'innovation (ABRI), dont la mission est d'assurer un financement durable de la recherche et de l'innovation scientifiques dans le domaine de la santé. Le Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé a célébré les jeunes entrepreneurs qui transforment leurs idées en solutions et notre collaboration avec les médias a amplifié les voix africaines dans le domaine de la recherche sur la santé, en instaurant la confiance et en attirant les investissements dans l'innovation locale.

Notre impact collectif en chiffres (2020-2024)



C'est ainsi que nous nous sommes établis comme un catalyseur du changement, en travaillant aux côtés des communautés, des gouvernements et des partenaires pour faire avancer le développement durable dans toute l'Afrique. Portés par cet élan, notre objectif demeure de fournir des moyens d'action aux dirigeants locaux, de mettre à l'échelle des modèles qui ont fait leurs preuves et de stimuler l'action collective pour faire face aux défis en matière de santé en Afrique.



2024

Maintenir la dynamique, accroître l'impact

En 2024, nous nous sommes appuyés sur des années de progrès pour renforcer notre engagement à faire progresser la santé publique et le développement en Afrique, en mettant nos stratégies en pratique, en déployant à grande échelle les modèles qui ont fait leurs preuves, et en encourageant des partenariats exclusifs.



PILOTER LES TRANSFORMATIONS POLITIQUES ET SYSTÉMIQUES

En Côte d'Ivoire, Speak Up Africa s'est associée à Conscience et Vie (COVIE) et à la Fédération nationale des organisations de santé de Côte d'Ivoire (FENOSCI), un organisme qui regroupe plus de 300 ONG, fondations et réseaux, afin de faire progresser les politiques sanitaires du continent au niveau national. Ce plaidoyer stratégique, mené par les parties prenantes, a donné lieu à des changements politiques significatifs qui auront un impact durable.

Le 14 février, la Côte d'Ivoire a été le 29e pays à ratifier le traité instaurant l'Agence africaine du médicament (AMA). Cette étape importante a été franchie grâce à une campagne ciblée qui a mobilisé l'élan communautaire et l'engagement national à améliorer l'accès à des médicaments sûrs, efficaces et abordables dans toute l'Afrique.

Charlène Kouadio, responsable des droits humains et du plaidoyer chez COVIE, déclare :



La mission de l'Agence africaine du médicament est d'assurer l'accès à des médicaments de qualité. L'Agence veillera au renforcement de la réglementation, notamment en ce qui concerne la qualité, la sécurité et l'efficacité des médicaments sur le continent africain, contribuant ainsi à la réduction de la mortalité due aux médicaments contrefaits

Au Sénégal, notre plaidoyer a joué un rôle essentiel dans l'obtention de la certification de niveau de maturité 3 de l'OMS. En soutenant la législation de la FDA, en faisant progresser la politique nationale sur la pharmacopée et en plaidant en faveur de mises à jour législatives, le Sénégal est mieux placé pour renforcer la réglementation des médicaments, attirer les investissements et renforcer la confiance mondiale dans ses systèmes de santé.

Au Bénin, notre partenariat avec l'Association des Volontaires Itinérants Actifs pour le Mieux-être des populations (VIA-ME) a débouché sur un forum scientifique de haut niveau qui a renforcé l'élan national en faveur de l'innovation dans le domaine de la santé. L'évènement a conduit au renouvellement des engagements en faveur d'un investissement à long terme dans la recherche et le développement, en s'appuyant sur des initiatives telles que la création de l'Agence béninoise pour la recherche et l'innovation (ABRI) et la plateforme PRISE.

L'un des moments clés de cette rencontre a été la reconnaissance de trois femmes entrepreneures dans la recherche et le développement en santé, qui ont été récompensées pour leurs contributions exceptionnelles, soulignant ainsi le rôle essentiel des femmes dans l'innovation.

Au niveau mondial, nous avons mis en avant les priorités de l'Afrique lors du Forum mondial de l'eau en Indonésie, défendu un accès équitable et durable à l'assainissement, promu l'assainissement comme une classe d'actifs, et appelé à une infrastructure résiliente. Nous avons également souligné qu'il était urgent de dépasser les approches conventionnelles en matière de gestion d'assainissement, en encourageant des solutions audacieuses et adaptatives qui répondent aux exigences évolutives de la croissance urbaine, du changement climatique et de l'équité.

Ces succès rappellent le rôle essentiel des champions locaux, de la société civile et de l'engagement durable pour susciter des changements d'orientation. Cependant, compte tenu des retards dans la mise en œuvre complète de l'AMA, il reste essentiel de poursuivre les actions de plaidoyer et la collaboration multisectorielle.

MOBILISER LES RESSOURCES ET INVESTIR DANS LA SANTÉ PUBLIQUE

Nos partenariats et nos activités de plaidoyer ont continué à encourager l'allocation croissante de ressources au niveau national et la participation du secteur privé, qui sont deux indicateurs clés d'un progrès durable.



L'un des succès les plus marquants dans ce domaine est l'augmentation de 140 % du budget paludisme du Bénin, qui est passé de 1,8 million de dollars US en 2022 à 4,3 millions de dollars US en 2023, suivi d'une augmentation supplémentaire de 22 % en 2024. Cette augmentation témoigne du rôle de plus en plus important du plaidoyer pour inciter les pays à s'engager.

L'initiative Zéro Palu! Les Entreprises s'engagent (ZMBLI), lancée en 2020 avec Ecobank et le ministère de la Santé du Bénin, s'est étendue au Burkina Faso, au Ghana, au Sénégal et à l'Ouganda. En quatre ans, ZMBLI a mobilisé 6 millions USD de contributions du secteur privé, collaboré avec 10 champions et récompensé neuf entreprises pour leur leadership.

Zoom sur Ecobank



Le groupe Ecobank, présent dans 35 pays africains, s'est toujours engagé dans des initiatives à portée sociale. Dans le cadre du programme ZMBLI, Ecobank a fourni 1 million USD de fonds catalytiques et de complément, établissant des mécanismes de coordination multisectoriels au Bénin et en Ouganda. Ces efforts ont permis de mobiliser près de 6 millions USD, de fournir des kits de prévention du paludisme et des ressources pour son traitement, et de soutenir des campagnes de sensibilisation qui ont touché des millions de personnes.

Yves Mayilamene, Directeur du groupe chargé des ressources humaines à Ecobank, souligne :



Le secteur privé doit jouer un rôle majeur dans l'éradication du paludisme en apportant des fonds essentiels, en sensibilisant davantage le public et en menant des actions de plaidoyer politique.



Zoom sur Canal+



Canal+ est présent dans 25 pays africains et a contribué à hauteur de plus de 1,5 million USD aux efforts de lutte contre le paludisme, par le biais de son soutien médiatique et de dons directs. En 2024, Canal+ Bénin et Speak Up Africa ont signé un accord de partenariat stratégique pour intensifier les efforts de sensibilisation et de prévention. La campagne menée pendant la Coupe d'Afrique des Nations a généré près de 37 millions USD en termes de relations publiques, soulignant le fait que le paludisme n'est pas une fatalité. Cet exemple illustre comment la collaboration avec le secteur privé et les médias peut modifier les perceptions du public et catalyser le changement systémique.



Zoom sur James Wallen – Conseiller en santé, Speak Up Africa



L'engagement de James Wallen dans la campagne « Zéro Palu ! Je m'engage » est à la fois personnel et stratégique :



J'ai vraiment pris conscience de la gravité du paludisme pendant la pandémie d'Ebola de 2014. Un de mes colocataires est tombé malade du paludisme, et ce que nous considérions comme une maladie ordinaire s'est avérée potentiellement mortelle. J'ai alors réalisé à quel point le paludisme était banalisé. Zéro Palu! C'est possible et je me bats de toutes mes forces pour faire de cette promesse une réalité.

Sous la direction de James, Speak Up Africa et ses partenaires ont mobilisé près de 6 millions USD de soutien auprès du secteur privé grâce à la campagne ZMBLI, collaboré avec plus de 100 chefs d'entreprise et facilité les structures de coordination nationales au Bénin et en Ouganda. Son histoire montre combien il est urgent de réunir un investissement continu, une collaboration multisectorielle et un financement innovant pour mettre fin au paludisme.



RENFORCER LE LEADERSHIP LOCAL ET LE PLAIDOYER

En 2024, nous avons investi davantage dans le leadership local, en insistant tout particulièrement sur l'autonomisation des femmes leaders et des jeunes leaders.

Le mouvement Femmes africaines dans la santé numérique (AWiDH), codirigé par Speak Up Africa et Africa CDC, a fourni les premières lignes directrices du continent africain en matière de santé numérique tenant compte de la dimension de genre, et a lancé la feuille de route africaine pour l'équité en matière de santé numérique (ADHER). Le programme de mentorat inaugural d'AWiDH a permis à cinq femmes leaders d'acquérir des compétences essentielles, d'élargir leurs réseaux et d'améliorer leur capacité d'investissement.

Le Dr Victory Ifeanyichukwu, de Medvax Health, fait part de son expérience :



Au départ, nous avions prévu d'opérer en tant que pharmacie en ligne. Mais mon mentor nous a aidés à revoir notre approche et à affiner notre produit minimum viable.

En partenariat avec la Ligue africaine du basket-ball, « Faire équipe : African LeadHERs rencontrent BAL4HER » a associé 10 jeunes athlètes africaines à des leaders de l'industrie, afin de faire progresser le leadership et le plaidoyer des femmes. Cela a débouché sur l'exposition Speak Up Afric'Art LINGEER qui a mis en exergue les contributions de femmes dans tous les secteurs tout en renforçant l'engagement en faveur de l'égalité des sexes et de l'inclusion.



Zoom sur : VIA-ME

Au Bénin, VIA-ME a organisé un événement scientifique de haut niveau célébrant l'innovation locale et le leadership des femmes dans le domaine de la santé. Cet événement marquant a permis d'établir ABRI et PRISE, des structures durables pour le financement de la recherche et l'engagement du secteur privé dans la R&D en santé. Les efforts de VIA-ME illustrent comment l'autonomisation des acteurs locaux peut impulser un changement systémique.

Voix EssentiELLEs – L'inclusion des femmes dans le leadership en matière de santé publique



La première phase de notre initiative Voix EssentiELLES s'est achevée en 2024 et nous avons célébré comment elle a soutenu les femmes et les jeunes dans toute l'Afrique. Lancé en juillet 2021 avec le soutien technique et financier de la Fondation CHANEL et du Fonds mondial de lutte contre le sida, la tuberculose et le paludisme, le réseau Voix EssentiELLES regroupe 39 organisations au Burkina Faso, en Côte d'Ivoire et au Sénégal. Il a vocation à développer les capacités des organisations communautaires locales pour plaider en faveur de l'inclusion des femmes au niveau de la direction dans le secteur de la santé publique.



ÉTUDE DE CAS: tarida Tieutoré

Co-fondatrice des Héroïnes du Faso, bénéficiaire du programme Voix EssentiFI LES

Au Burkina Faso, les femmes et les filles sont confrontées à de nombreuses difficultés, notamment des taux élevés de mariages d'enfants, de violences basées sur le genre, de grossesses précoces et d'obstacles à la scolarisation. L'accès aux soins de santé est inéquitable et, en raison des conflits et de l'insécurité, les Nations Unies estiment qu'une personne sur cing a besoin d'une aide humanitaire.

Farida et ses collègues étaient bien décidées à changer la vie des femmes et des filles. C'est ainsi qu'est né le blog Les Héroïnes du Faso, une tribune qui illustre comment des femmes de tout âge réussissent par elles-mêmes au Burkina Faso.



Je me suis dit, 'Pourquoi de ne pas créer quelque chose sur Internet qui permettrait aux gens d'obtenir des informations fiables? Le blog m'a permis immédiatement de me mettre en contact avec des filles et des femmes qui font figure d'exemples. Je voulais que ces femmes exceptionnelles partagent leur expérience afin

d'aider d'autres filles et d'autres femmes

Farida et ses collègues ont lancé La Caravane des Héroïnes du Faso, un projet de sensibilisation dans six communautés pour éduquer les jeunes sur la santé et les droits sexuels et reproductifs. Cette initiative permet aux filles et aux jeunes femmes d'accéder à des tests confidentiels de dépistage du VIH et des infections sexuellement transmissibles (IST) et de se protéger contre la coercition ou les violences sexuelles.

Grâce à Farida et son équipe, les jeunes femmes savent où s'adresser pour recevoir des conseils sur leurs besoins et leurs choix de santé sexuelle et reproductive.



Les Héroïnes du Faso ont vu le jour grâce au soutien de Voix EssentiELLEs un fonds de subvention et de développement des capacités destiné aux organisations, groupes et réseaux communautaires de femmes et de filles, ainsi qu'à leurs dirigeantes, afin de renforcer la participation des femmes et des filles aux processus décisionnels et aux espaces qui influencent les politiques et les programmes de santé.

Faire en sorte que les espaces de prise de décision soient accessibles aux femmes comme aux hommes



Des jeunes femmes leaders issues de divers réseaux ont participé à des conversations mondiales essentielles, soulignant le pouvoir de la participation des jeunes, en particulier des jeunes femmes et des personnes handicapées, dans les processus de prise de décision qui conduisent à des changements significatifs. Les participantes de Voix EssentiELLEs ont contribué au Sommet de la santé des jeunes, en marge du Sommet mondial de la Santé à Berlin en 2024, et à la 18e Conférence internationale sur l'adaptation communautaire au changement climatique. Les participants à ces deux événements ont dialogué avec des professionnels et des décideurs politiques afin d'explorer des solutions innovantes pour financer la santé publique et l'adaptation au climat, soulignant l'importance des approches menées par les communautés et les jeunes.



À Abidjan, l'initiative Voix EssentiELLEs a facilité des dialogues et des collaborations pour transformer les paroles en actes dans la lutte contre les violences basées sur le genre et pour atteindre l'égalité des sexes. Ces rencontres ont permis de mettre en évidence le rôle essentiel des tribunes et des espaces de dialogue pour amplifier les voix des femmes et des filles dans la prise de décision. La Journée internationale de tolérance zéro à l'égard des mutilations génitales féminines a constitué une autre étape importante, célébrant les héros et les champions qui se sont engagés à mettre fin à cette pratique dangereuse.

Grâce à une formation au leadership transformatrice de genre et à des campagnes numériques, de jeunes basketteuses ont pu prendre position contre la violence et promouvoir une masculinité positive. Lors de la Conférence internationale sur le sida et les IST en Afrique (ICASA), Voix EssentiELLEs et Her Voice Fund ont partagé leurs stratégies pour amplifier la voix des femmes et des filles dans les politiques de santé.

À la fin de la première phase en 2024, Voix EssentiELLEs avait clairement posé des bases solides pour l'autonomisation des femmes, l'innovation et l'établissement d'un vrai dialogue sur le rôle des femmes pour susciter le changement dans toute l'Afrique.

VoixEssentiELLEs en 2024

- 3 pays cibles
- 39 organisations locales de femmes et de filles
- **800000 USD** versés sous forme de petites subventions à des organisations locales de femmes et de filles
- 22 organisations locales ont participé aux processus de dialogue national du Fonds mondial (8 au Sénégal, 11 au Burkina Faso et 3 en Côte d'Ivoire).
- Création de **2** réseaux Voix EssentiELLES en Côte d'Ivoire et au Burkina Faso, et processus en cours au Sénégal.



Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé - Soutien des jeunes entrepreneurs africains dans la recherche et l'innovation.



En 2024, le Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé, un programme phare lancé par Speak Up Africa en partenariat avec la Fédération internationale des fabricants et associations pharmaceutiques (IFPMA) a clos sa deuxième édition après avoir obtenu des résultats remarquables. Lancé en 2021, ce prix offre aux jeunes entrepreneurs pionniers du secteur de la santé en Afrique des opportunités financières et en nature pour donner vie à leurs idées commerciales révolutionnaires.

Depuis le lancement du programme en 2021, de jeunes innovateurs exceptionnels ont été mis à l'honneur et, en 2024, trois lauréats ont reçu la somme conjointe de 90 000 USD pour soutenir leurs innovations en matière de santé. Ils ont également bénéficié d'un programme de mentorat d'affaires complet de trois mois, d'une formation aux médias et de conseils d'experts sur la protection de la propriété intellectuelle, et ont aussi eu accès à un vaste réseau de supporters et de partenaires travaillant dans les secteurs du numérique et de la santé.

Parmi les grands gagnants, la Nigériane Teneola Adedeji a brillé avec sa plateforme à la demande offrant une solution pratique à l'accès fragmenté aux médicaments essentiels. L'Ougandais Moses Ochora a été récompensé pour son application Photo-Kabada, un appareil hybride de photothérapie contrôlé à distance, visant à réduire la morbidité et la mortalité associées à la jaunisse néonatale dans les pays à revenu faible ou intermédiaire. L'Ougandaise Nura Izath a elle aussi été récompensée pour son invention, l'Autothermo, dont le but est de lutter contre la mortalité néonatale due à l'hypothermie ; quant au Nigerian Muhammad Abdullahi, il a été félicité pour son initiative Trash 4 Health, une entreprise sociale qui transforme les déchets plastiques en médicaments essentiels pour des maladies comme le diabète et l'hypertension.

Le Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé montre combien il est important de soutenir le leadership des jeunes dans la recherche et l'innovation en matière de santé. Notre soutien aux jeunes innovateurs encourage non seulement leur créativité et leur enthousiasme, mais permet également de trouver des solutions tangibles à certains des défis sanitaires les plus pressants de l'Afrique. Ce programme prouve que les jeunes leaders ont le potentiel de susciter des changements positifs et d'améliorer les résultats en matière de santé sur tout le continent africain.

Prix des jeunes innovateurs africains pour la santé en 2024

- 7 innovations révolutionnaires récompensées
- 3 innovatrices ont bénéficié du Women Innovators Incubator, un programme qui s'attaque aux inégalités entre hommes et femmes
- **180 000 USD** versés aux lauréats et aux participants à l'Incubator
- 10 mentors de haut niveau ont collaboré avec nos innovateurs au cours d'un programme de mentorat d'affaires individuel de 3 mois
- 4 innovateurs (2 hommes, 2 femmes) ont reçu une formation sur les médias et les droits de propriété intellectuelle



Journée Speak Up Africa – Quand des idées audacieuses se concrétisent en action



Les défis sanitaires de l'Afrique nécessitent des idées originales, un leadership intrépide et une action unifiée. C'est pourquoi Speak Up Africa a lancé sa première Journée Speak Up Africa en 2024. Elle a réuni des acteurs du changement, des décideurs politiques et des innovateurs pour célébrer des solutions audacieuses, nouer des partenariats puissants et accélérer les progrès vers un continent prospère.

Le thème de la Journée Speak Up Africa 2024, « Sortir des sentiers battus, » a incité les acteurs à abandonner leurs perspectives conventionnelles des systèmes de santé publique et à adopter pleinement des approches créatives, évolutives et inclusives pour résoudre les problèmes de santé les plus pressants en Afrique. La Journée Speak Up Africa « Sortir des sentiers battus » a réuni les plus brillants esprits du secteur de la santé publique pour transformer des idées audacieuses en solutions applicables, prouvant que les défis du continent exigent les réponses les plus créatives.



Cet événement a mis en exerque de remarquables succès et récits de transformation du secteur de la santé en Afrique en s'appuyant sur le sport et la culture pour atteindre l'équité en santé, susciter des partenariats mondiaux, éliminer les maladies, mobiliser le plaidoyer local pour changer les politiques, offrir un leadership politique pour s'attaquer aux maladies négligées et une innovation numérique transformatrice de genre pour améliorer les résultats en matière de santé.



Ashadon Galfo Fall Président de la Ligue africaine de basket-ball

Distingué pour : l'initiative « Faire équipe : African LeadHERs rencontrent BAL4HER » qui ouvre des possibilités de mentorat et de leadership pour les athlètes féminines.

Impact : Combler les disparités entre les sexes dans les domaines dominés par les hommes tout en élargissant le plaidoyer en santé à travers les réseaux sportifs.



Dr. Michael Charles

PDG, Partenariat RBM pour en finir avec le paludisme

Distingué pour : la direction du Partenariat RBM pour en finir avec le paludisme et pour avoir fait avancer l'élimination du paludisme grâce à des partenariats inclusifs et multisectoriels.

Impact : Son leadership a permis de soutenir les systèmes de santé dans plus de 20 pays africains et de favoriser un meilleur alignement entre les principaux partenaires dans la lutte mondiale contre le paludisme.



Farida Tientore

championne, Voix EssentiELLES & Conseil des jeunes du Fonds mondial

Distinguée pour : l'amplification de la voix des jeunes et des femmes dans les politiques de santé, en particulier en ce qui concerne le paludisme et le VIH.

Impact: Ses campagnes ont contribué à modifier la loi sur les violences basées sur le genre au Burkina Faso et elle a guidé une nouvelle génération de défenseuses.



Dr. Soci Ibrahima Fall Directeur, Programme NTD de l'OMS

Distingué pour : ddes décennies de travail novateur pour faire progresser la santé mondiale et la lutte contre les maladies tropicales négligées.

Impact : Ses stratégies communautaires ont facilité l'accès aux soins de millions de personnes dans des régions mal desservies, transformant la fourniture de services de santé pour de nombreuses maladies.



Ownon Kalsonen Diallo

Responsable informatique, ministère de la Santé du Sénégal

Distinguée pour : son rôle de pionnière de l'initiative des Femmes africaines dans la santé numérique (AWiDH).

Impact : Création de filières professionnelles pour les femmes dans les technologies de la santé tout en numérisant les systèmes de santé au Sénégal.



Principaux enseignements et priorités pour 2025

Nous avons tiré plusieurs enseignements clés de nos activités en 2024 que nous appliquerons à l'avenir. Notre expérience a reconnu l'importance du leadership local. Le pouvoir du plaidoyer mené au niveau national, qui a conduit à la ratification du traité instaurant l'Agence africaine du médicament en Côte d'Ivoire, a démontré combien les approches communautaires peuvent être efficaces pour faire progresser les changements de politiques sanitaires systémiques.

Nos partenariats avec des leaders du secteur privé, dont Ecobank et Canal+, ont apporté des ressources, des perspectives et une crédibilité précieuse. Ces collaborations ont démontré que, lorsque différents secteurs s'unissent, il est possible de créer de nouvelles opportunités pour promouvoir le plaidoyer et la sensibilisation en matière de santé, mobiliser des ressources et amplifier l'impact.



Nous avons également constaté que la culture et le sport peuvent jouer un rôle important dans le recadrage des guestions de santé publique. À travers des plateformes telles que BAL4HER et Speak Up Afric'Art, nous avons pu entrer en contact avec des publics plus larges et mobiliser de nouveaux champions, en rendant les discours sur la santé publique plus accessibles et plus pertinents.

Cependant, 2024 n'a pas toujours été une année facile. Les obstacles structurels, comme les réductions de l'aide publique au développement ont restreint notre marge de manœuvre budgétaire et les faibles niveaux de financement direct aux organisations locales ont continué à entraver la réalisation de progrès durables. Dans le cadre de la mise en œuvre, il a été difficile de maintenir notre élan au-delà des moments de plaidoyer phare et nous avons dû nous appuyer sur l'engagement continu de nos champions locaux et compter sur la collaboration permanente de la communauté ainsi que sur des tribunes dédiées comme la Journée Speak Up Africa pour maintenir les problématiques au premier plan. Les retards dans la ratification des politiques nous ont rappelé qu'un plaidoyer soutenu et multipartite est essentiel pour atteindre des objectifs à long terme. Nos efforts pour intégrer l'égalité des sexes ont d'abord été fragmentés, soulignant la nécessité d'adopter une approche plus cohérente et intentionnelle dans toutes nos initiatives.

Nos priorités pour 2025 tiennent compte de ces réflexions.

Nous renforcerons notre investissement dans le leadership local en élargissant les efforts de mentorat et de développement des capacités et nous chercherons avant tout à donner aux femmes leaders, aux jeunes leaders et à nos champions des moyens d'action, dans le cadre de la prochaine phase de Voix EssentiELLEs.

Nous élargirons et adapterons les modèles qui ont fait leurs preuves, telle que l'initiative « Zéro Palu! Les Entreprises s'engagent », afin de relever de nouveaux défis en matière de santé, notamment pour les maladies tropicales négligées. Notre engagement à renforcer les partenariats conduira à des collaborations officielles et sur le long terme avec des acteurs du secteur privé, des centres d'innovation et des institutions médiatiques, garantissant ainsi la durabilité de nos initiatives.

Notre approche, qui s'appuie sur des récits fondés sur des données probantes et des avis scientifiques crédibles, mettra en évidence l'impact de notre action de sensibilisation afin de justifier un soutien plus large. Nous intégrerons pleinement les approches transformatrices de genre dans notre travail, en veillant à ce que l'inclusion et l'équité soient ancrées dans chaque programme et activité.

Nos expériences et succès en 2024 ont bâti des bases solides pour l'avenir. En appliquant ces leçons, en abordant les défis de front et en fixant des priorités claires, nous renforcerons notre importante contribution à la transformation des systèmes de santé africains résilients et inclusifs.

Nos partenaires et donateurs

PARTENAIRES FINANCIERS



Gates Foundation







CHANEL

















PARTENAIRES MÉDIAS







PARTENAIRES STRATÉGIQUES







































Notre équipe d'experts

- Ababacar Yague Directeur administratif et financier
- Alexandra Assamoi
 Chargée de communication Voix EssentiELLES
- Angelo Zogo Menye Chargé du contenu créatif
- Anta Gaye
 Responsable administratif et logistique
- Anta Mbodj Sarr
 Responsable administratif et logistique
- Assiatou Kama Niang Responsable politique et recherche
- Astou Fall Gassama
 Directrice des programmes
- Awa Yanogo
 Chargée de programme
- Aziz Thioye Comptable
- Christiane Yelibi
 Coordinatrice du programme Voix
 EssentiELLES
- Edgard Kouassi Comptable
- Elisabeth Dia Responsable administratif et logistique OPCU/SUA
- Fara Ndiaye
 Cofondatrice et directrice exécutive adjointe
- Franz Okey
 Conseiller régional

- James Wallen Conseiller en santé
- Khadidia Diakhaby Chargée de programme
- Mælle Ba
 Conseillère en communication et affaires externes
- Mame Cheikh Mbaye Concepteur graphique
- Mamadou Ndiaye Comptable
- Marieme Mbengue Assistante administrative et logistique
- Marième Ndiaye Assistante administrative
- Mbemba Badio Concepteur graphique
- Ndeye Codou Sy Responsable des ressources humaines
- Papa Djibril Faye Chargé de programme
- Roxane Fian Chargée de programme
- Roukiattou Ouedraogo Conseillère régionale
- Siaka Traoré Chef comptable
- Yacine Djibo
 Fondatrice et directrice exécutive
- Yaye Sophiétou Diop
 Directrice du partenariat et du
 développement

Notre conseil d'administration

 Yacine Barro Bourgault (Présidente du conseil d'administration)

Directrice du segment des petites et moyennes entreprises pour les marchés émergents de la région Afrique et Moyen-Orient, Microsoft

Adrien Diouf

Conseiller du Secrétaire général, Banque Centrale des États de l'Afrique de l'Ouest

Cecile Niang

Directrice, Finances, concurrence et investissements, Groupe de la Banque mondiale Fara Ndiaye

Cofondatrice et Directrice exécutive adjointe, Speak Up Africa

Magatte Diop

Fondateur et président de Peacock Investments

Meg L. DeRonghe, J.D.

Directrice de la stratégie, de la planification et de la gestion et cheffe de cabinet, diversité, équité et inclusion à la Fondation Gates

Yacine Djibo

Fondatrice et directrice exécutive, Speak Up Africa



Exposition 2024 LiNUEER

LES COULISSES







